

S NÁL... E hó 5-ig... VÉGRELDADÁS.

ARATÓGÉPEK. Eddigél 60321 darabnál több adatott el. Vesting Machine Co.

VALIZ POR. Minden dobozon a gyártó... MOLL A. urhoz Bécsben.

FRANCIA... MOLL A. urhoz Bécs. Minden nevezetes gyógyszerárban.

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve. Egy évre... Egyes szám 5 kr.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Nagyobb hirdetések... Kéziratok vissza nem adódnak.

Érettségi vizsgák után.

A középiskola működésének eredményét vannak hivatva megbírálni az érettségi vizsgák. A mit e vizsgálatok felmutatnak: az a középiskola hű képe.

elfelednek, mert ezek, alkalmazás nélkül holt törvények, üres képletek, hideg igazságok. Az alkalmazás ad életet, köti le az emlékeztet, termékenyíti meg az értelmet, ingerli a tudni vágyat és teszi használhatóvá az ismeretet.

telen bálványokat feldönteni, ezen vagy azon babonának hitelt nem adni, no, ezekről is tudni valamit — egészen felesleges.

lozárként a Neues Wiener Tagblatt hosszabb budapesti levelet közöl, melynek elején konstataja azt a nagy hatást, melyet Apponyi beszéde s annak a miniszterelnök által minden részletében való elfogadása az osztrák delegáció tagjainál különben is egész Magyarországon keltett, s hozzászólói vagy Magyarországon még mindig nagy becsé van a parlamentarizmusnak s a magyar nép még mindig fölöttes becsüli a parlamentarizmus két főjellemtörését: a courtoisiet és a lovgias-ságot.

Mehet valamelyik egyetemre az érettséget tett ifju. Ez azt jelenti, hogy a középiskola az egyetemre és műegyetemre készít elő, tehát célja nem önmagában, hanem rajta felül van. Nem dolgozik befejezésre, hanem előkészítésre.

A természetrajzban megtanulják, hogy milyen állatok, növények vannak a tenger mélyén, az egyenlítő vidékén, hogy melyek Amerikának és a tanár urnak bogarai, hanem azt nem tudják éretti ifjak, hogy milyen a saját testünk vérkeringésének, táplálkozásának rendszere, hogy melyek az ember életműködésének törvényei.

A középiskola csekély eredménye már rég figyelemre méltó az emberiség: új rendszer és új módszer kell, különben az ember törpe marad folyton az óriásá nőtt feladatok mellett.

Külföldi hírek. Bismarck herceg három hónapi szabadságra távozni készül a német fővárosból, a miből azt következtetik, hogy Európának nyugalmasabb időre lehet reménye s a közvetlen jövő minden irányban bekésnek mutatkozik. — Császár a tállakozása. Berlinből írják, hogy elvben kétségkívül el van már határozva, hogy 2-ik Vilmos császár e hó folyamán találkozik fog 3-ik Sándor orosz cszárral. A találkozási hely még nincsen megállapítva.

A „DEBRECZENI” TÁRCSAJA

A kis lombardi őrszem. — Edmondo de Amicis. — 1859-ben a Lombardia megszabadításáért vívott háború folyamában, egy pár nappal a solferinói és san-martoni csata után, melyet a francziák és olaszok az osztrákok ellen megnyertek, egy szép júniusi reggelen egy kis lovas csapat ment lassu lépéssel egy magányos uton az ellenség fele, figyelmesen kémlelve a vidéket.

— A tiszt kissé gondolkodott, aztán leugrott lováról s ott hagyva a katonákat, a kik az ellenségnek voltak fordulva, belépett a házba s felment a háztetőre. A ház alacsony volt s a tetőről a mezőségnek csak egy kis részét lehetett látni.

— Nézzetek előre — kiáltott a tiszt a katonáknak. Pár perc alatt a fia a fa tetején úgy vékony ágon csüngve; lábai még a levelek közt voltak, de melle kiállszott. A nap letűzött szöke fejére, mely mintha aranyból lett volna.

— Mindjárt leszállok; — felelt a fiu — ne féljen! Azt akarja tudni, hogy balról mi van? — Igen balról, — felelt a tiszt, — de szállj már le. — Balról, — kiáltotta a fiu, kidugva testét a levelek közül — balról, ott, a hol egy kápolna van, úgy látszik, hogy... Egy harmadik eles süvítés hallatszott a magasban és ugyanabban a pillanatban a gyermek egy darabig felé kuszott, belefogódzva a fátörzsbe és az ágakba s aztán tárt karokkal lebukott.

kolgyminisztert, ki jelenleg Berlinben idözik, Vilmos császár az első osztályú vörös sasrenddel tüntette ki. — Vladimirov orosz nagyherceg egy lakoma alkalmával úgy nyilatkozott, hogy a német császár trónbeszéde a legjobb benyomást tette a czárra, nagyban növelte a czár rokonszenvét a porosz királyi család iránt és megerősítette a béke fenntartásának reményét. — A porosz képviselőválasztások az ösz folyamán fognak megtartatni s noha a választás napja még ismeretlen, a választási mozgalom már megkezdődött. Rudolf trónörökös — Ottó főherceg kíséretében — boszniai körutjából szombaton érkezett vissza Bécsbe. — Miniszterválasztás. A német császár Stolberg grófot saját kérelmére fölmentette a királyi — ház miniszteriumának vezetésétől s helyébe Wedellt nevezte ki. — A véletlen játéka. A sors úgy akarta, hogy I Vilmos császár elhalálása alkalmával épp oly idős legyen, mint fia, legidősebb unokája és legidősebb dédunokája együttvéve. Az agg császár ugyanis 91 éves volt, míg Frigyes császár 56, II. Vilmos császár 29, a mostani trónörökös pedig 6 éves, ami összesen megint 91 évet ad ki.

Az apagyilkosság.

Debreczen, jul. 2. (r. ö.) A „Debr. Ellenör“ közli a meggyilkolt id. Möriz András hátrahagyott emlékiratát, melyet főt. Révész Balint ref. lelkész felszólítására irt meg, azon alkalomból, hogy neje — a ki gyermekei érdekében mindég békülni és egyezkedni akart volna — bejelentés czéljából jelentek meg a jószívűségéről ismert ösz főpápnál. Nagy oka volt a püspök urnak az emlékiratok megírására, mert egyrészt remélte, hogy ez által a férj és apa megkönnyíti lelkét, másrészt így gondolta, hogy a bonyodalmas ügyet így jobban átertheti és közbenjáró s kiegyenlítő szerepét is sikeresebben folytathatja.

Az emlékirat, melynek azonban szakis egy része készült el, arra mutat, hogy apa és fia, áldozat és gyilkos, minden tekintetben méltók voltak egymáshoz. Sőt ha Möriz József nem követ el apagyilkosságot, tehát a bünök legrémesebbikét, a melyet a rómaiak oly lehetetlennek tartottak, hogy törvényt sem hoztak ellenében; azt a bünöt, a melyet Széchenyi is a legnagyobb bünnek tart, a midön azt mondja ösmeretes frázisában, miszerint „oly kevesen vagyunk, hogy még az apagyilkosnak is meg kellene bocsátani“; ha — mondjuk — Möriz nem az apját ölte volna meg, akkor — kivált a sok enyhítő körülmény, létezésének esetében — a meggyilkolt sersát (bár elborzadunk felette és varjuk a bosszuáló igazságszolgáltatás munkáját) érteni is tudnók.

Fekete vérü, rossz máju ember volt mindakettö. Jellemeik hasonlítanak és általuk kiadott ösmeretes iratok is tele vannak egymással rokon részletekkel. — Möriz József, a fia, megölte az atyját és leveleiböl kitünik, hogy régen készült a rémtett elkövetésére, a meggyilkolt apa, Möriz A. pedig azt írja „Emlékírat“ban, hogy „most elöttem áll mind agyon löni öket.“

A fia — most nem fejtegetjük, mily alap-

— Majd elküldünk az ambulánsért! Mint katoná hait meg, hadd temessék el a katonák — Ezt mondta, aztán kezével csökök intett a halott felé s felkiáltott:

— Lóra! — Mind nyeregbe pattantak, a csapat összeszedelözködött és újra megkezdte utját. Pár órával ezután a kis halottat katonai tisztességgel eltemették.

Mikor a nap nyugvóra szállt, az olasz csapatok az ellenség felé nyomultak. Ugyanazon az uton, a melyet reggel az a lovas csapat járt be, most hosszú sorokban egy nagy zászlóalj bersagliere lépdelt, mely pár nappal ezelött hósi módra vérrel öntözte a sammar tinói halmot. A fia halálának híre elterjedt a katonák között, még mielőtt elhagyták volna a táborn.

Az út, melyet egy kis patak szegélyezett, pár lépésnyire vitt el attól a háztól és mikor a zászlóalj első tisztjei meglátták azt a kis holttestet végig nyulva a fűben, a kőrifa alján és betakarva a három színű zászlóval: kardjukkal tiszteleztek előtte. S egyikük lehajolt a patak fölé és a partról két virágot szakítva le, odadobta a lobogóra. S ekkor aztán a katonák mind a hogy elhaladtak, virágot téptek le és odavetették a halott mellé. Pár perc alatt a fia virággal volt födve. S a tiszték és a katonák mind ödvözöltek mentöben: „Brávó, kis hazafi! Isten veled edesem! Neked küldöm ezt, kis szöke fia! Ödvö nek! Isten veled!“

Egy tiszt vitézégi érdmet dobta oda, s egy másik odament és homlokra csökölte. A virágok pedig tovább hullottak meztelen lábaira, véres keblére, szöke fejére. S ö ott aludt a fűben betakarva lobogójával, fehér arca majdnem mosolygott. Így feküdt oct a szegény fia, mintha csak halának azt a sok ödvözetet, mintha csak örülne, hogy életét adhatta az ö kedves hazájáért.

pal — vadojja, sárral dobálja meg az igazságszolgáltatást, az apa, ki számtalanszor diadalmasan lépett ki a törvény terméböl — rablás, fosztogatás színében tünteti fel, valahányszor családja zárlatot, végrehajtást eszközölven ki ellene, holmiait lefoglalja és a törvény által megadott jogát érvényesíti.

A fia leveleinek megírásakor gondol arra, hogy ha magát martyrnak tünteti fel, nem tekintik közönséges gyilkosnak s a közvélemény elfogadja öt martyrnak; tudja, mint katona, azt is, hogy a király, József főherceg és Bulyovszky tábornok kegyelmet is gyakorolhatnak felette, ir mindannyiak, ir felebbvalóinak és így egyengeti előre a kegyelem utját.

Az apa sem kevésbé furfangos, mert az emlékiratban, a mely — úgy tudjuk — már akkor a nyilvánosság elé volt szánva, siet politikai szint vallani és kivált megnyerni a hatalmas kormányelnök szívet, a midön így ír:

„Ezután lettem Debreczen városomnak képviselője és a presbyteriumnak egy választott tagja, mindaddig, mig ezen jobb és balpárt zavart nézet nem uralkodott. De én hogy hitemböl soha ki nem tértem, kimaradtam mind a presbyteriumból, mind a képviselöböl, miután tudva van, hogy ezen első kerület milyen többségben van egymás ellen. A miért én nem haragszom, csak nézem azoknak mindenben eljárásukat és végzem a magam dolgát csendesen. Tiszta Kálmán ö excellentiáját senki sem kísérte ki a vasúthoz, mint én és Vásári István sógorom, a mivel 30 éven át együtt folytattuk mind a kereskedést, mind a gazdálkodást, a mire még az országban két sógor közt nem történt pelda. Ezért mondták nekünk sokszor a balpártiak, hogy vegyötek föl az urvacsoráját, mert holnapnál tovább nem éltek. De erre semmit se adunk soha.“

Ez utöbbi állítás tehát Debreczenben, hol a polgárság türelme és higgadt magatartása ösmeretes, még ormótlan rágalom is. — A fia martryri hajlamai vannak meg az apában is; öt az egyezségre erőltették, adtak neki a tártót, megakarták mérgezni sat. Józsefet fényesebben neveltette, mint Andrást, de elhallgatja, hogy Józsefet a saját anyjából neveltette, András pedig elköltötte mindenét; kevesli a 600 frt kikötött övdiját is, pedig az egy vagyonát elvesztett polgárembernek, ki mint a debreczeni polgárok általában vajmi kevésböl kielégítheti magán szükségleteit, utig elég.

Imé ez a két egymást — lelki hasonlóságuk daczára — annyira gyülölt ember végrendeletének hasonlósága. Semmi érdekünk az egész dologban. Mult számunkban magasabb társadalmi és humanitarius szempontból fejtegettük a rémes esetet. Micsoda forrásból merítettük, az iránt szivesen felvilágosítjuk azon lapársunkat, a mely „érdekel forrást“ emleget.

A mi forrásunk a hírlapirói képe s e s e g, a mely képsé tesz arra, hogy ne csupán nyers anyagot lökjünk oda, de azt formába öntsük és az esemény mellé csatoljuk az itéletet is. Ajanljuk a „Debr. E.“ nek is ezt a forrást; jeles regényirónak, reményteljes drámairónak azt érdemes volna, a megrázó részletekben gazdag para-zt-dráma kedvéért felkutatni.

Eltekintve a bünessétöl, imé — éppen oly érdekes elemzésre nyújtott volna alkalmat az „Emlékírat“, mint nyújtott nekünk a gyilkos levelei. Ebben fellelhető egy tösgyökeres debreczeni civis eszmemenete, irányja és egész látköre Tösgyökeres magyar kifejezések (magyarizmusok, a la gallizmusok, germanizmusok) vannak az iratban, mint p. o. ez: „erre rá lettem“, (vagy is: erre ráállottam), vagy az, hogy „hibezett-habozott.“ A magát szemérmesen kifejező magyar polgár ember szava ez: „Találnak-e bennem valami hibát akár egészségemben, akár tisztaságomban.“ (Érti testileg) Ha az említett lap az eredetit híven reprodukálja, megtaláljuk a debreczeni nepies grammatika és ortografia szokott sajátosságait is. (Menjek, filyam, juk, etc.)

Pompásan jellemzi a gögösebb és vagyonára, tösgyökerességre büszke, más minden foglalkozást lenézö civist ez a néhány szó: „Elillem hivattam M. E. tekintetes urat és én megbizottom t. K. J. urat, a magam saját lakásomra.“ — A patriarchális felfogás, mely az atyának királyi, söt isteni jogokat tulajdonit, szintén meg van az emlékiratban. Irója a mesterségbe ugy mond, „követte atya példáját és parancsolatját“, de viszont természetesen találja és dicseri Andrást fiában, hogy ez 30 éves koráig nem házasodott, mert e helyett jobb keze, segítségé kívánt lenni az atyának. Jellemzi a szanvedélyes gazdát, hogy Emlékíratában, a melyet a legszomorubb helyzetben s viszonyok között vetett papírra, gazdasági eljárását magyaráz és indokol, mondván: „Ez

(t. i. a zárlat) meg is történt november hónapban, mikor már én minden vetést elvégeztem, mindent betakarítottam, éppen csak egy kis tavaszi mag alá valót szántattam alá, oly formán, hogy tavasszal vetődik be árpával.“

Igy látjuk azt a közgyülesen is, a mikor szépitési, jogi, vagy politikai vita közben is felmerülnek hirtelen a jószög-tartás, sertés-hizálás, szolgák kórházból való kirugtatása és egyéb gazdasági ügyek-bajok. A régi polgár-ember eredeti látkörét és a tudományokról való felfogását jellemzi ez a kitétel: „Elvittem vele 14 darab könyvet is, melyet akkor kiadtak, hogy mindenkinek meg kell rendelni, a kárta n u l j a m e g, a m i a v i l á g o n é l, a k á r n e m.“ Itt Möriz uram — véletlenül — találó kritikát mondott közoktatási rendszerünkre is, mely a tanulóval megrendeltet egy csomó könyvet, bemagoliat egy sorozat studiumot, akár megtanulja a szegény fia, „a m i é l a v i l á g o n, a k á r n e m.“ Az igaz, hogy a Möriz uram könyvei nem lehetnek történelmiekk, vagy széptaniakat, mert a mivel ezek foglalkoznak, az mind n e m é l a v i l á g o n és nem lehetnek számtaniak sem, mert a számtan sem é l a v i l á g o n, de a ki ezzel nem tud élni, vagy viszára, az mint éppen a Möriz család is — é l h e t e t l e n m a r a d a z é l e t b e n.

Szinte sajnáljuk, hogy oly szomorú az érdekes levél háttere, mely — minden érdekes észlelet daczára is — újra meg újra elénk dobja szomorú árnyékát, a mely alatt sötét viharterjes családi történet, rémes gyilkosság, véres bünhödések és egyuttal a társadalmat vádoló égbekiáltó szerencsétlenség és erkölesi nyomor rejlenek.

HELYI HIREK.

* **Nepesedés.** Jun. hó utolsó hetében született városunkban: I. Református: törvényes 4 fiu, 16 leány, — törvénytelen 1 fiu, 1 leány, — együtt 22. Halvaszületett 1 fiu, 1 leány, — együtt 2 Egybekelt 3 pár. — II. Evangélikus: 0. III. Röm. katolikus: törvényes 4 fiu, 4 leány, törvénytelen 1 fiu, 1 leány, — együtt 10. Halvaszületett 1 fiu. — IV. Zsidó: törvényes 2 fiu Egybekelt 2 pár. Elveszülettek összes száma 34 melyet ha egy bevetünk az elhaltak számával (45) az a p a d á s = 11.

* **Vállyi Árpád esküvöje.** Vállyi Árpád, Vállyi János egyházkerületi főgondnok nagy tehetségü fia, kit a debreczeni föggetlenségü párt már két ízben tisztelt meg bizalmával, jun. 30-án deli 1 óraker esküdött örök hűséget Teleki Blanka grófnöknek, öz. Teleki Miksané szép és szeretetre méltó leányának, Kolozsvárt. A diszes esküvön Szatmár Szabolcs- és Biharmegyéböl a völégény számos rokona és barátja jelent meg — köztük Vállyi János mint örömapa, Ujfaluassy Sándor alispán, cs. kir. kamarás, Kende Zsigmond, Ilosvay Tihamér, Ilosvay Aladár, Jekey Mör, Jekey Zsigmond, Isáak Dezsö országgyülesi képviselő, báró Uray Gyula, báró Uray Bálint. Mi e szép frigynek lelkünk melyéböl örövendünk. Rokon lelkek egyesülése ez, kiknek neveltetése és szelleme bizosít arról, hogy egymásnak, a hazának, a magyarságnak jó szolgái lesznek „holtomiglan, holtodiglan.“ Debreczenböl, hol Vállyi Árpádot annyira szeretik, fogadják a fiatal pár legöszintöbb szerencse-kívánatainkat!

Az esküvöröl Kolozsvárröl a következő részletes adatokat vesszük:

Junius 30-án, egy óraker delután ment végbe az esküvöje Teleki Blanka grófnök és Nagykeri Vállyi Árpádnak. A menyaszszony fehér fail-ottoman ruhában, narancs virág diadém és gardénia bokréttával, festöi tünemény volt. A völégény buzavirág és biborszínü disz magyarban, illö pár volt a szép arához.

Az esküvö családi körben történt, a belmonostor-utczai Teleki palota diszes szalonjában, melyet részint családi arcképek, részint a család tagjai által festett képek díszítnek.

Herepey Gergely kolozsvári lelkész végzé az esakést, szívböl eredet, meghatö beszéddel, melyre az idegen hallgatök azt mondták, hogy egy szóval se volt több, vagy kevesebb, mint a mi épen oda illett.

A szép családi ünnepelemek tanui voltak: az örömanya, Teleki Miksa grófné s gyermekei, Teleki Irén grófnö De Gerandó Attiláné, gróf Teleki Emma és Teleki László Gyula gróf. De Gerandó Antonina, Mikes Janka grófnö és Lövei Klára.

Továbbá: az örömapa Nagykeri Vállyi János, a tisztántali ev. ref. eklézsia főgondnoka, Bornemissza János báró, beisö titkos tanácsos ö excellentiája, Uray Gyula és Bálint bárók, Ujfaluassy Sándor cs. kir. kamarás, Szatmármege alispánja, Kölcsei Kende Zsigmond, Buji Jekey Mör, Buji Jekey Zsigmond, Kisöbronyi Isáak Dezsö, országos képviselő, Nagyilovsai Ilosvay Tihamér királyi kamarás és huszár főhadnagy, Nagyilovsai Ilosvay Aladár, Gróf Teleki László Adorján, Horváth Bertalan, Dr. Gergely Sámuel.

Az esküvöt két óraker ebéd követé, melyen a virágokkal elárasztott disz asztal mellett, számos pohárköszöntö hangzott el, azon érdekes ösi szokással kezdö: „szállök az urnak!“ s a felszólított felelt is reá, mint a hogy

szokás, folytatván a megkezdett eszmét. Ilyen kedélyes felköszöntö volt Isáak Dezsö képviselő és Jekey Mör között.

A jó példát követé Jekey Zsigmond, Teleki László Gyula, — az ifju házi urhoz szólva. Ez feleletében folytató az előbbi asztalokban megzendített ünöt, s azszal végzé, hogy az unio ne csak a törvénykönyvben érvényesüljön, hanem a társadalom terén is jöjjön létre, s minél gyakra bban érintkezzenek egymással, az egye-sült két ország tagjai. Köztetszés fogadá az ifju gróf pohárköszöntöjét.

Ebéd után a hat órai vonattal az ifju pár Majtisra indult, a Vállyi Árpád birtokára, a hon maradtak ezer áldása közt.

* **Thaly Kálmán tanulmányutja.** Thaly Kálmán orsz képviselő a napokban Pozsonyba érkezett. A Rákóczy-korszak tudos búvára ezuttal hosszabb tanulmányutról jött meg. Lengyelországban járt, a hol magyar nyomokat keresett, s a Rákóczyakra és Rákóczy korszak bujdosóira vonatkozólag több igen becses adatöket gyűjtött. Utját pünkösdkor kezdte meg, választókerületén, Debreczenen át a Rákóczyak földjére Beregbe. Ugy a székvárosban, valamint Tarpán több adatöket, többe közt a megyei levéltárban egy egészen ismeretlen Rákóczy levelet talált. Majd Munkácsra ment át. A munkácsi felelgvársban többe közt elhárított egy cimzer-tévedést is. A belsövár kapuján levö cimzer ugyanis Rákóczy fejedelem cimzerének tartották eddigelé, holott az Lorándffy Zsuzsánna nemesi cimzere, a ki azt mint fia-leány használta volt. A cimzer az erdélyi fejedelmi cimzer, csakhogy közepen nem a Rákóczy, hanem a Lorándffy kisebb cimzer áll. Munkácsról az új stratégiai vasuton a beszkidü alaguton át Galicziába utazott. Elöször Stryt nézte meg, mely a nagy tüzvész öta, ugyszölván, egészen ujra épült. Onét Lembergbe, majd Przemisibe utazott, ahol megtekintette a legujabb rendszerü erödítéset nagy arányait, összehasonlítva a munkácsi kor erödítvényeivel, majd célja főpontjához Jaroslavba érkezett. Thaly megtalálta ama házat is, melyben Rákóczy lakott, s mely még ma is nagyrészen régi állapotában van. A több irányban érdekes történeti adatöket közt különösen Rákóczy egyik fegyvernökére, Javorkára nézve talált érdekes adatokat a magyar kolóniáról, melyre nézve most már kétségtelen, hogy a rodostöi emigráció mellett Jaroslavban is volt egy teljes szervezettel. Thaly július 9-ig marad Pozsonyban. 9-én pedig Gasteinba megy, honét, mint minden évben, ugy ez idén is nagyobb körutat tesz német földön.

* **Öngyilkosság.** Nulla dies sine lineal. Mindennap kijut mostanában Debreczennek a szenzációs hírekböl Apagyilkosság, véletlen emberölés, véres verekedés, öngyilkosság egymást követik. Az ugorka idenyürel tehát szöincs. — Ma reggel egy ifju leány öltötte ki életét, beleugorván a gázgyár melletti kutba, mely kut az öngyilkosok által nagy elöszere-tettel kultiváltatik. Neve Barua Julianna, ref. vallásu, h-böszörményi születésü 16, éves cseléd-leány. Sokat kellett szenvednie, hogy ily korán megunta az életet. A szerencsétlen tegnap este 9 óraker távozott el gazdájától, a hajnálsoron lakö Bonyhai Gáborölt, s ma reggel már csak holttestét hozhatta napvilágra a mély kutböl az eset felöl értesített államvasuti indoházi rendörség. Az öngyilkos leány szöülei a Cserén laknak, mint majosorok. Tette elkövetésének indító oka teljesen ismeretlen. — Ezen ujabb öngyilkosság alkalmából ismételjük azon felszözlalás unkat, hogy a hatóság a gázgyár melletti kutat, mely külömben is hasznavehetetlen, födösse be. — A rendörség — úgy tudjuk — intézkedett már e tárgyban, de a városi tanács, melynek a gyors intézkedés nem tartozik föbb ereyeni közé, még mindezeideig nem födette be a kutat, mely már annyi szerencsétlen áldozatot nyelt el. Vagy talán meg akarják könnyíteni az öngyilkos-jelölteknek szakdekek végrehajtását?!

* **Vérengzö amazon.** Juhász Mihályné, ki férjével együtt a csapo-kerben lakik, szombaton este férjével összeveszett. Mindketen részeg állapotban voltak s a férj szeket ragadott feleségére. A harezias természetü amazon azonban egy éppen kéznél levö kapával föfogta a csapást, azután a kapát ferje ellen fordította, megvágván vele ennek lábát és térdét. Dr. Ujházy orvos a ferj sebeit megvizsgálta s azokat veszélyeseknek találta. Az asszonyt, ki rossz erkölcü, ösmeretes egyén, miután még attól is lehetett tartani, hogy ha otthon marad, férjét ugyan veri, a 22. számü rendör bekísérté, ugy szinten Leskö Máriát is, egy ösmeretlen foglalkozásu nöt, ki szinten ott volt a véres veszekedésen. Juhász Mihályné a bekísérö rendörét egész uton szidalmazta, söt a rendöri hivatalban is görömbán viselte magát, azt mondván, hogy neki nem parancsol sem a kapitány, sem a vizsgálö birö. No, majd más meggyözödsére jut a dutyiban!

* **Egyéves önkéntesök.** A junius hó 28-án N-Váradon magasabb katonai és polgári bizottság elött tartott, az elöirt képzetség alapján egyéves önkéntességre jogosító vizsgálaton, városunkböl Winkler Marton és Goldstein Lajos ifjak nyertek jogot az egyéves önkéntesi szölgálatra.

* **A föiskola köréböl.** A jövö 1888/9-ik tanévre akadémiái igazgatónak Liszka Nándor jogtanár választott meg; föiskolai senior Papp Gusztáv lesz; köztanitökul s esküdtfelelvölökul a három megöresedett helyre felvételtek: Szécsi Miklós, Tóth József és Tóth István

Egyetemes
aczéleket
legtökéletesebb eke



gyárt és olcsón szállít
Grossmann és Rauschenbach
első magyar gazdasági gépgyára
BUDAPESTEN.

Árjegyzékek bérmentve.

PFA 15-26 cm. (6-10") mély-
sége, 110 kilo frt 38.-
PFB 10-21 cm. (4-8") mély-
sége, 106 kilo frt 36.-

Erős és pontos szerkezetű, valamint könnyű járású
Sorvetőgépeket



legolcsóbban gyárt
GROSSMANN és RAUSCHENBACH
első magyar gazdasági gépgyára
Budapesten, külső váci út 7. szám alatt.
Árjegyzékek bérmentve.

MELY CZIGARETTAPAPIR A LEGJOBB ?

Ezen minden cigarettázóra nézve nagyon fontos kérdés már a kétségtelenebb módon bebizonyult.
Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos szemlélyiségek által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban előforduló jobb minőségű cigarettapapírok között a


„Les dernières Cartouches“
Braunstein Frères gyárából.
Paris, 65 Boulevard Exelmans,

mint jóval könnyebb és legjobb cigarettapapír elismertetett. Mivel ez már többi közt Dr. Pohl tanár által a bécsi vegytani egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti almi vegy-kísérleti állomás főnöke által megalapított 1887. júl. hóban Dr. Soyka Hygienia-tanár által a prágai ném. egyetemen egészségügyi szempontból újabb összehasonlító vegyelemzést a lehető legfényesebb eredménnyel koronázta, a mennyiben a „Les dernières Cartouches“ cigarettapapírja 28-74%-a könnyebb és hogy a dohányfüsthez 28-77%-al kevesebb idegen alkotórészt tartalmaz, mint a többi vegyelemzett papír. — Valódi csak az a papír, melynek etiquettje mellékelte rajzhoz hasonló és Braunstein Frères cégét viseli.

A gyár cigarettapapírjainak és cigarettahüvelyjeinek nagyban előru ítsa végett

Braunstein Frères
saját cége alatt Bécsben, I. ker., Schottenring 25. sz. a. raktárt nyitott, továbbá kapható minden nagyobb ilyenmű cikket a rusító kereskedőknél.

fény-
máz
világon



Leg-
jobb
ezen a

ST. FERNOLENT-LE
Bécs,

mely láradás nélkül azonnal sötét-
fekete fényt ad, a bőrt semmi módon
meg nem támadja és azt tartóssá teszi.
Kapható Osztrák Magyarországon
valamennyi kereskedésében.
A sok értéktelen utánzat
mialt a t. közönség keretik csakis
FERNOLENT-LE gyártmányokat
kérni és azokat csak akkor elfogadni,
ha a fent lévő védjeggyel és nevem-
mel, **ST. FERNOLENT-LE** el van
látva.

Legjobb asztali- és üdítőital.
Hazánk legkedveltebb
savanyuvize
A MOHAI **ÁGNES** FORRÁS

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Ő felsége József főherceg, és ő felsége Milán szerb király
asztalán rendszeres italul szolgál.

Konstantinápolyban, Alexandriában, legkedveltebb Fiumében is ép úgy mint hazánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen praeservatív gyógyszernek bizonyult. — Mindazon tisztelt fogyasztóknak, kik ezen ásványvizet akár borral, gyógy-czélokra, vagy tisztán mint asztalvizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidtve

ÁGNES

forrás néven kiszolgáltatni. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szives jóindulattal ajánlván, maradtunk teljes tisztelettel
az **ÁGNES**-forrás
kiszolgálására Mohán.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár
ÉDESKUTY L.
m. kir. és szerb kir. udvari ásványviz.-szállítónál
BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Raktár Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zelmos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

HIRDETÉS.

Dr. Popp J. G. udvari fogorvos.	Dr. Popp J. G. udvari fogorvos.	Dr. Popp J. G. udvari fogorvos.	Dr. Popp J. G. udvari fogorvos.
	Anatherin-szájvíz 40 év óta a legkedveltebb száj- és fogkonzerváló-szer. Meggátolja a fogok lerakódását, eltávolítja a száj kellemetlen szagát, felrészíti a foghúst és elejét veszi a fogfájásnak. Ára: a nagy palackoknak 1 frt 40 kr., a kisebbeknek 1 frt a legkisebbnek 50 kr.		Anatherin-fogpaszta, üvegtegelyekben Elismert szer a fogak tisztántartására, a száj felrészítésére és konzerválására. Ára 1 frt 22 kr.
	Aromatikus-fogpaszta, nagyon kedvelt a kellemesen habzó fogszappanok barátai előtt. Kétféle fogtisztító szer. Ára 35 kr.		Fogporra, a fogport kedvelők közt a legelterjedtebb és legkedveltebb, melytől a fogak ragyogó fehér színt nyerne. Ára 63 kr.
	Fogtömője (Plombe), melylyel a hasznalati utasítás szerint bárki önmaga tömészhetheti ki odvas fogait. Ára 1 frt.		Növény-szappana a legkitűnőbb pipere- és gyógyszer-szappan, mindenféle borküts és foltok ellen. Ára 30 kr.

Kapható Budapesten a főraktárban: Revay-utca 8. sz., és Debreczenben: Dr. Rothschild Emil, Tamassy Béla, Toth Béla (Güllő N.), Balas Odón, Muraközy Károly, Mihályovits István és Orvosi Ontó gyógyszereszeknél, továbbá Csanak József, Geréby Fülöp, Szent-Királyi és Kalenda, Baum Miksa, Weisz Sandor, Stern Albert és testvere és Kraicz Gyula kereskedőknél.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA
Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.
Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére;
elvéllal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
ét- bor- és árlapokat; díszműveket
arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató
* ROVATOZOTT IVEKET; *
díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számíttatik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hirlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.